



追思圣贤,纪念孔子诞辰2563周年

3000中外嘉宾,公祭先师孔子

本报曲阜9月28日讯(记者 黄广华 范少伟 汪泷) 28日,来自海内外的嘉宾及孔子后裔,在孔子故里曲阜孔庙大成殿前隆重举行仪式,纪念“万世师表”孔子诞辰2563周年。

上午8时许,参加祭孔大典的中外嘉宾3000多人抵达神道路南首集结,佩戴着祭孔绶带,缓步经万仞宫墙、孔庙棂星门至孔庙圣时门前就位。上午9时,经开庙、启户仪式后,2011辛卯年公祭孔子大典,随着三通鼓起正式开始。

“志于道、据于德、依于仁……”公祭仪式从曲阜明故城南门众人齐声诵读《论语》开始。曲阜明故城南门外的神道上,不时传来“有朋自远方来,不亦乐乎”、“已所不欲勿施于人”等孔子名言颂唱声,踏着歌者的虔诚,祭祀人员缓步来到万仞宫墙下。

钟鼓声歇,身披黄色绶带的朝圣者们庄严步入属于先哲的历史时空,在杏坛与大成殿间缓缓止步。联合国教科文组织代表、孔子教育奖、孔子文化奖获奖代表、地方官员及企业代表等朝圣者分别向先师孔子敬献花篮。

“天地设立,人在其中。天行刚健,地道宽弘。”山东省委常委、副省长孙伟宣读了壬辰年祭孔大典祭文。此祭文为台湾著名学者、政治大学中文系教授、孔子第77代嫡长孙孔德成的学生董金裕历时一个月时间撰写而成,“循序而进、仁道思想”的儒学精髓贯穿于整个祭文之中。

祭孔乐舞分为《天人合一》、《与天偕行》、《万世师表》、《为政以德》、《九州重光》、《天下大同》等六个篇章组成。在《天下大同》乐舞声中,壬辰年公祭孔子大典礼毕。公祭仪式结束后,还举行了孔子后裔家祭仪式。



▲来宾缓缓走入孔庙参加祭孔大典。张晓科 摄



◀外籍友人在万仞宫墙前合影留念。张晓科 摄

◎现场花絮◎

南非留学生: 了解儒家思想,要到孔子家乡

踮起脚尖,把相机举过头顶,留下乐舞祭祀中的瞬间。在孔庙大成殿观礼台前,20多位黑皮肤的外国友人格外显眼,他们是复旦大学的留学生,来自南非等多个国家,专门来参加孔子文化节。

“这是我第一次来曲阜,感触于他厚重的人文气息。”

来自南非卢安达的留学生大海告诉记者,与他一同来的还有25个同学和朋友,“隆重庄严的祭孔大典特别震撼,我从来没有见过这种祭祠典礼。”大海2003年第一次到中国,在课堂上接触到了孔子和儒家思想,被儒家思想深奥的内涵深深吸引。“我对儒家思想并不是特别了解,不过我很喜欢。”大海谦虚地说,他每天晚上都会看《论语》、《大学》、《中庸》等中华传统文化经典,但一知半解,“如果要深刻了解孔子和儒家思想,应当来到曲阜,通过当地的风土人情也许能帮助我更好地感悟儒学思想,如果有机会,明年的孔子文化节还会再来。”

法国友人: 让更多法国人,了解儒家文化

来自法国的Mrs.Pons是中法友好之家的代表之一,这届祭孔大典已经是她第二次参加了。热爱中国文化的Pons女士通过学习各种中国艺术,渐渐的迷上了儒家文化,迷上了孔子思想。

“我很喜欢中国文化,当我得知孔子一生都在宣扬‘仁’与‘爱’时,我就喜欢上了她的思想与主张。”Pons女士说着,从背包里拿出了她的电子阅览器,一开机直接显示的就是法语版的《论语》,“《论语》我一直都带在身边,一有时间就会拿出来看一看。”Pons女士告诉记者,在法国了解孔子的人并不多,所以长期以来她一直致力于宣传孔子思想,还为此开了很多讲座,“我希望越来越多的法国人能了解孔子,了解儒家文化。”

去年Pons女士带领了14

位法国朋友来参加祭孔大典,今年她同样带过来14位。当记者问起Pons女士最喜欢孔子的哪句名言时,她翻出《论语》说:“在我心中,没有什么所谓的最喜欢。”翻了几页,她指着屏幕说:“学而时习之,不亦乐乎。我之所以喜欢这句话,就是觉得孔子的说法让人领悟到了学习中的乐趣,我也一直在用这句话来自勉。”

青年志愿者: 为文化节服务,感觉非常自豪

“先生,B号观礼台在左边,顺着这条路向前走100米左右就到了。”在祭孔大典现场,一群青年志愿者走在人群里,引导嘉宾在规定位置就坐。他们不仅负责维持观礼台的秩序,还要向游客和嘉宾提供咨询服务,马东宝就是其中的一位。

佩戴着青年志愿者的胸牌,彬彬有礼地引导嘉宾就

位,等所有人员都到齐,祭孔大典马上要开始了,马东宝才舒了一口气。“孔子文化节期间每天早晨5点起床,5点半从学校到孔庙,在神通路附近向游客介绍曲阜以及孔子,到晚上七八点钟才回去。”马东宝说,他是曲阜师范大学大三的学生,原来都是在电视上看到孔子文化节,这是第一次看到现场的祭孔大典。

本报记者 黄广华
范少伟 汪泷

Hisense
新电视 新生活

新智能 新标准 新体验
海信安卓智能电视
国庆新品 上市品鉴会

贺海信五大系列安卓4.0新品震撼上市 品鉴有礼

K610系列 XT880系列 XT900系列 K660系列 K360系列

活动时间: 9月28日-10月7日
咨询电话: 0537-2651003

神秘产品 神秘嘉宾 神秘价格 神秘大礼

神秘产品 海信五大系列安卓智能新品震撼上市,非凡体验
神秘嘉宾 海信分公司总经理、渠道总经理亲临现场,签名售机
神秘价格 新品上市巨惠,力度空前
神秘大礼 新品上市送大礼,新品品鉴,现场抽奖

海信连续两次获得全国质量奖 业内唯一

www.hisense.com 服务热线: 4006111111 海信用户社区——蓝擎网: www.hismarttv.com
海信平板电视连续 5 年销量遥遥领先